

弘扬优秀传统文化 建设美丽幸福吕梁

走出去 联起来 宣传推广促发展

方山廉政文创走进山西博物院

本报讯 12月19日,方山县委常委、宣传部长薛利民带领方山于成龙廉政主题文创工作专班有关人员来到山西博物院考察学习,宣传推广于成龙廉政主题文创产品,共同探讨文创项目运作机制,了解发展趋向,深化合作交流,为做好做实文创项目汲取新力。这是方山于成龙廉政主题文创产品在省博会正式亮相后的又一次赴省展现,标志着方山廉政文创走进了省级博物院的殿堂。

2023年是方山于成龙廉政主题文创项目打基础、刚起步的一年。在中共吕梁市委宣传部的的高度重视和有效指导下,方山县委宣传部精心部署,周密谋划,紧扣廉政主题,坚持守正创新,探索性地做了大量卓有成效的工作,实现了方山廉政主题文创项目的顺利启航。一年来,方山县委宣传部先后与北京理工大学设计与艺术学院组织举办了“天下廉吏第一”于成龙廉政主题文化创意大赛,确定了“一品清廉”方山廉政文化品牌logo标识。成立文创工作专班,借力使力,大力推进产品研发转化,截至目前,转化了于成龙铜质书签、四屏书签、实木笔筒、冰箱贴、镜梳套装、明月清风氛围灯、纸雕灯笼、鼠标垫、帆布袋及钥匙扣、吊坠、于成龙IP形象表情包等十余款产品,涉及办公用品、生活创意、时尚摆件等多个类型,形成了较为清晰的“吕梁有礼·一品清廉”廉政文创大礼包。

如何进一步提升研发转化工作,全方位多领域做好宣传推广展示,更高质量赋能清廉吕梁、清廉方山建设,在参加山西省第六届文博会的基础上,文创工作专班决定主动走出去,开阔大视野,借梯登高摘新枝,勇攀高峰探新路。于是,便有了带产品进省博之行。

山西博物院党委委员、文创发展部主任张靖表示,于成龙廉政文化是优秀传统文化之一,方山于成龙廉政主题文创产品具有独特性和唯一性。山西博物院文创发展部将建立博物馆文创联盟,全省联动,共促发展,不断传承弘扬好优秀传统文化;加强合作,互通有无,推动于成龙廉政主题文创产品提档升级,助力山西文化名片擦得更亮,叫得更响。(文/图 杨应平)



方山县委文创工作专班在省博物院文创产品区参观

座谈交流现场



12月27日,方山县城内二小小学学生正在驻赏该县于成龙廉政主题文创产品。当天,方山县纪委、县委宣传部、县教科局联合开展了廉政文化进校园活动,这是该县廉政文创产品进校园(进景区、进学校、进社区、进企业、进机关、进展会)活动中的一环,旨在传播弘扬优秀传统文化,满足人民群众的迫切需求。(杨应平 摄)

方山县市场主体体验激发活力催生动力

本报讯 提升企业开办效率,激发市场主体活力,催生发展内生动力。2023年以来,方山县牢固树立“优化营商环境就是推动经济发展”的理念,坚持问题导向、目标、结果导向,持续推动全县开办企业“1110”改革,主动作为,协同发力,营造了高效便捷的市场准入环境。1至11月份,全县新增企业287户、合作社13户、个体工商户1961户。

方山县政务服务中心主任薛艳告诉笔者,开办企业“1110”是指,新开办企业全流程只需一张表单、一个环节、一天办结、零成本。具体就是新开办企业的业主前来政务服务

务大厅办理业务,只需填1张表单,大厅整合了企业登记、公章刻制、申领发票和税控设备、社保开户登记、住房公积金缴存登记等1个环节,今年起办理时间压缩为半个工作日,为新开办企业免费刻首套印章,实现新开办企业零费用。

推行“一网通办”平台和线下一窗受理(前台一窗受理、后台并联审批、统一窗口出证)的受审分离模式,方山最大限度地让市场主体体验更加便捷高效的企业服务。

吕梁山包食品加工有限公司负责人岳柱才,瞄准乡村振兴产业发展,决定开办一家

食品加工类企业,便来到方山县政务服务大厅咨询,出乎他意料的是,从咨询到准备资料忙碌了一上午,到下午时开办企业的营业执照就拿到了手。他感触地说:“以前也知道新办企业开通了‘一网通办’平台,比较快,但没有想到这么快,真是方便快捷高效,有这样的服务环境,相信市场主体的活力会越来越

大。”方山行政审批服务管理局局长张旭亮说,打造高效便捷的政务环境是我们坚持系统思维,大力打造“五个环境”(公平公正的法治环境、高效便捷的政务环境、诚实守信的信

用环境、开放开放的人文环境、有力要素的保障环境)的重点之一。今年我们深入开展“五减”标准化改造,全县207项审批事项减少办理环节19个,办理时限压缩54.5%,办理材料减少29.7%。全面推行政务服务事项“全程网办”,县级90%以上事项实现“一网通办”,新设企业“一网通办”率达100%。同时,梳理打包了113个服务事项实现了“一件事一次办”,有力地激活了市场主体,促进了各类市场主体的稳定倍增,截至2023年12月6日,方山县共有市场主体13708户,净增率21.87%。(本报通讯员)

从“一天三塔”到“三天一塔” 方山县潘家畷村率先实现用水标准化

本报讯 窗外大雪纷飞,寒气逼人;室内暖意融融,谈笑风生。忙了一整年的农民兄弟三个一群、五个一伙地聚在一起谈天说地乐悠悠,村民王建荣说:“乡村振兴的道路上真是好日子日甚一日,就拿吃水来说,前两年县里结合雨污分流给咱们村进行了自来水管网改造,去年,咱们村又自筹资金安装了计量水表,大大节省了村集体的管护费用。”

“不管管护费用,自从安装了计量水表,村民的节水意识也强了很多,就拿村里的水塔来说,过去一天就要用三塔水,现在三天才用一塔水。”

这是12月15日,笔者在方山县圪洞镇潘家畷村采访时遇到的一段情景对话。方山县水利局饮水中心负责人白海峰说:“潘家畷村的事例很典型,过去大家节水意识淡薄,加上没有有效的管理约束机制,农村自来水管任意开流,彻夜开流的现象相当严重,潘家畷村自筹资金为村民安装计量水表,而且成立水管管护运营公司,为全县农村节水用水带了个好头。”

2023年以来,方山县切实巩固脱贫成果,稳步推进乡村振兴,以解决农村饮水安全为抓手,着力改善农村饮水设施条件,不断提升农村人居环境,助力乡村振兴。年初,县水利部门就把农村饮水安全计量设施安装及管网改造列上主要议事日程,并在两个镇政府所在地村铺开试点工作。实施过程中,潘家畷村积极响应,主动作为,在前期管网改造的基础上,坚持节约用水、标准用水原则,先行一步,村“两委”班子决定自筹资金率先为村民安装计量水表,并成立管护运营公司,成为全县农村实现用水标准化的第一村。

现代化分户计量管理模式,有效增强了村民的节水意识,形成了长效运行的管理新机制。方山县水利局副局长高略说:“下一步将继续围绕改善农村饮水安全设施,不断推进农村用水标准化,力争尽早完成全县6个镇村所在地村的饮水安全计量设施安装及管网改造,让更多的老百姓用上安全优质的饮用水,形成城市农村节约用水的好风尚。”(本报通讯员)

太原市方山商会举行2023年年会

本报讯 凯歌辞旧岁,瑞雪迎新年。12月16日,省城太原银装素裹,寒意逼人,龙城国际饭店国宴厅内,高朋满座、暖意融融,乡音袅袅,欢声笑语,“凝心聚力·逐梦龙城”太原市方山商会2023年年会正在这里如期举行。太原市工商联、太原市发改委、方山县领导、方山籍和在方山工作的老领导以及在太原工作的方山同乡等应邀参加。

山西省江西商会,山西省黑龙江商会,太原市健康体检行业协会,太原市河北商会,太原市福州、承德、宜昌、河曲、兴县、临县、沁源、福鼎、孝义、平遥、孝感、汾阳、石楼、交口、中阳、荆州、荆门、介休、汾西、昔阳、静乐、离石、文水、浑源、大同、新绛、乐清、朔州、安溪等30余家友好商(协)会的嘉宾亲临年会现场。

方山县委常委、统战部长刘荣杰对方山商会始终坚持正确的办会方向,不断加强自身建设,取得的丰硕成果表示祝贺。并对商会在服务会员、招商引资、乡村振兴、公益事业等方面,给予方山的大力支持帮助表示衷心感谢。他说,在并的方山籍企业家怀着浓浓的乡情,惦记着家乡的发展,为家乡做出了积极的贡献,是方山不可多得的宝贵资源,已成为推动方山经济社会高质量发展的有生力量。他希望,太原市方山商会成为示范平台,为广大方山籍成功人士反哺家乡、回报社会牵线搭桥、创造条件,为太原和方山两地经济社会发展作出新的贡献。

2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年。《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》出台,明确了民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础,是推动我国全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的重要力量。《意见》提出了31条真招实措,为民营企业送上干货满满的“大礼包”,为促进民营经济发展吹来了强劲东风。乘着“东风”,太原市方山商会笃行不怠、奋楫扬帆。

一年来,商会在太原市工商联、市民政局、市发改委等主管单位的正确领导下,在方山县委、县政府的大力支持下,坚持以党建促会建,建章立制踏实前行,服务会员笃行致远,荣获商协会三星级认定。一年来,商会推陈出新,砥砺前行,内部资料《商海新世界》画刊正式亮相,做到了人无我有、人有我优;会员企业调研走访如火如荼,共商发展大计,共谋务实良策,商会“朋友圈”越拓越大;会长高治龙的爱心做法,得到了学习强国、人民网、山西日报、山西电视台等主流媒体的宣传,为建设文化商注入汩汩清泉和缕缕新风。

践行宗旨情系家乡,拳拳初心回报桑梓。方山的发展时刻牵动着商会会员企业的心,一年来,太原市方山商会靠前谋划,全程参与了方山在广州、上海招商引资的系列活动,成功助力方山引资签约12亿元;奋勇争先,积极组织会员企业,参加方山农商行杯2023比武当半程马拉松比赛;建言献策,积极推进庄上山水田园民宿项目规划建设;加强联系,组织会员企业回家乡、走家乡、看家乡、助家乡,在梅洞沟、方山艺景体育馆、潘家村坂上宾馆、张家塔民居、庄上村、东旺坪村、于成龙廉政文化园等地参观学习,增强家乡情怀;多次联络,合力促成“海亲书屋”落户方山县城内小学,与山西省海亲会共同为家乡捐赠了80类2600册图书和篮球等文体用品,总价值达7万元。

年会上,太原市方山商会秘书长薛锁明表示,在新的一年里,商会将发扬成绩、完善方法、找准目标、努力进取,进一步优化会内结构,提升办会质量,充分发挥商会的桥梁纽带作用,力争在政策、文化、维权、融资、商品代理、项目落地等方面为会员提供更多更好的优质服务。同时,商会将与方山县委、县政府保持紧密联系,力争在招商引资、文旅融合、商务对接、对外交流、强强联合、经贸服务等方面,作出更大贡献。此外,商会将瞄准“四好商会”目标,向兄弟商会学习先进办会经验,力争取得新的更大的突破。

太原市河北商会、太原市福州商会、太原市承德商会、太原市宜昌商会、太原市河曲商会、太原市兴县商会、太原市临县商会等友好商会发来贺信和贺电。(王小强)

方山县以党建联建为载体创设亲商护商新环境

本报讯 近日,方山县招商引资服务中心党支部和方山农商银行党委共同举行了“扛起新使命·一起向未来”党建联建主题党日活动,开展“阅读经典好书·争当时代工匠”主题阅读、签署党建联建协议书、为“招商引资落户企业金融业务绿色通道”揭牌,扎实推进主题教育走深走实,用实际行动推进方山招商引资工作高质量发展搭建新平台,提供新服务,探索新路径,创设新环境。

方山农村商业银行是促进县域经济发展最具活力的金融机构,灵活多样。双方就落户方山招商引资企业量身定制金融产品,提供金融服务等课题进行了深度探索交流。一致认为,招商引资实现招大引强,既要把好的大的客商招进来,也要通过个性化金融产品激发中小微企业的主观能动性,强富结合,形成助推县域经济高质量发展的重要抓手。

通过活动,切实加强了党组织之间的交流合作,进一步坚定了双方单位全体党员干部的理想信念,形成政校企合作共赢的良好局面,将主题教育贯彻落实到具体工作实践中。方山县招商引资服务中心负责人表示,下一步,将继续坚定招商引资“全县一盘棋”的工作格局,围绕农产品种植、文旅康养等重点招商领域,运用产业链招商、平台招商、专业机构招商、以商招商等方式,精准招商,精细施策,创设更好环境引凤到方,一同兴方。(杨应平)



图为党建联建签约仪式现场。杨应平 摄

方山县“文明祭祀 平安冬至”倡议活动暨网上祭祀“追思小屋”改版升级启动仪式



12月21日,方山县举行“文明祭祀·平安冬至”倡议活动暨网上祭祀“追思小屋”改版升级启动仪式,进一步倡导文明祭祀新风尚,营造“文明祭祀·绿色冬至”的良好新氛围。

据了解,“追思小屋”APP由中共方山县委宣传部、方山县新时代文明实践中心于2021年推出。改版升级后,可支持用户创建和加入追思小屋,具有添加照片、填写生平、发布寄语、网络祭扫等功能,为推进移风易俗,文明祭祀提供更多便利。(杨应平 摄影报道)